

我区首次发布移动源环境管理年报

包括全区机动车保有量、污染排放及管控等情况

本报讯（首席记者 马哲）1月9日，记者从自治区生态环境厅了解到，该厅近日发布我区《移动源环境管理年报（2022年）》，公布2022年宁夏移动源环境管理情况。这是我区首次编制并发布移动源环境管理年报，权威发布全区机动车保有量、污染排放及管控等情况，对宁夏各地深入开展移动源污染防治工作，持续改善全区环境空气质量具有十分重要的指导意义和参考价值。

移动源排放的氮氧化物和挥发性

有机物是造成城市臭氧及细颗粒物污染的重要诱因之一，机动车排放已成为城市大气污染的一大“元凶”。近年来，我区机动车保有量迅速增长。截至2021年12月，宁夏机动车保有量首次突破200万辆，达到202.83万辆，同比增加14.7万辆，增长7.81%，高出全国均值1.49个百分点。银川市机动车保有量更是突破“百万量级”。《年报》显示，2021年，宁夏机动车5项污染物排放总量为13.95万吨。其中，一氧化碳、

碳氢化合物、氮氧化物、挥发性有机物、颗粒物排放量分别为6.6万吨、1.77万吨、3.99万吨、1.56万吨、0.03万吨。

《年报》基于第二次全国污染源普查有关污染物排放量的核算方法，按照机动车车型、排放标准、注册地、燃料类型等，对我区机动车保有量及其污染物排放变化进行了统计分析，并系统分析了全区机动车污染排放总体现状和变化，全面梳理总结了宁夏在移动源污染防治法规制度体系建设、

新生产机动车污染防治、在用机动车排放检验、老旧车辆淘汰、移动源信息化管理能力和应用体系建设等方面所做的工作及取得的成效。依据《年报》的基础数据，我区将针对性地开展移动源污染防治，坚持“车、油、路、企”统筹，扎实开展柴油货车污染治理攻坚行动，突出源头管控、过程管控、协同管控，不断完善工作机制，创新工作思路，强化具体措施，进一步谋划并推进移动源污染防治工作。

聚焦2023年政法工作五大看点

（上接01版）

回应百姓关切的热点难点点事，会议提出，公安机关要加大对群众切身利益的重点领域执法力度，全面推行行政裁量权基准制度，推动执法办案管理中心提质增效。加大突出问题整治力度，有效预防和减少执法问题的发生。

“推进执法监督管理机制改革，全面推行网上办案，落实执法全流程记录工作机制要求，常态化整治执法突出问题，努力实现执法办案规范高效、监督即时精准。”公安部法制局有关负责人表示，公安机关将持续深化执法规范化建设，不断完善重点领域、关键环节的执法制度规范，努力使公安法规体系更加科学完备。

这位负责人还指出，大力推动执法办案管理中心提质增效，推进办案中心信息化智能化升级改造，努力打造实战实用实效、好用易用的办案基地。

看点三 推进科学立法及时提出新兴领域立法建议

当前，以互联网和数字经济为代表的领域已经成为我国发展最快、创新最活跃、辐射最广的新兴领域；伴随着技术日新月异的发展变化，新兴领域出现的风险点、空白区亟需法律明确规定。

会议提出，中央政法各单位要强化立法意识，围绕数字经济、人工智能、无人驾驶等新兴领域，及时提出立法建议，制定完善司法解释。

“政法机关通过对新兴领域案件的办理，能够及时发现存在的问题，把握一定的规律，这就奠定了坚实的实践基础。”中国政法大学校长马怀德表示，统筹把握新兴领域出现的新情况，并且有针对性地提出立法建议，可以有效地从执法、司法各个方面来应对和解决问题。

看点四 整治社会治安领域突出问题

平安是发展之基。会议要求，要以社会治安防控体系建设示范城市创建为牵引，提高驾驭社会治安局势的能力。

会议针对社会治安问题多发易发的领域，提出了具体目标措施。推进扫黑除恶常态化，创新打击治理新型犯罪机制手段，依法严厉打击涉枪涉爆等突出违法犯罪，全力保障人民群众生命财产安全。深化危险化学品、交通运输等行业领域安全隐患排查整治，不断提高公共安全治理水平。

网络违法犯罪问题，近年来群众反映强烈。会议特别强调，加大对电信网络诈骗、网络贩枪、网络黄赌毒、网络传播、网络套路贷等打击力度，坚决遏制网络违法犯罪多发势头。

“社会治安与百姓生活息息相关，事关民众的法治获得感。”北京大学法学院党委书记郭雷表示，当前治安领域的一些突出问题往往涉及多个领域，有的还存在法律空白，在现有规范框架下较难开展针对性执法。对此，应进一步完善部门间会商、联合工作机制，优化协同配合、统筹施策的工作流程，在此基础上及时回应问题、强化立法，以良法保善治。

看点五 健全城乡基层治理体系

会议明确，坚持好发展好新时代“枫桥经验”，进一步健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，提高市域社会治理能力，确保城乡更安宁、群众更安乐。

会议对各政法机关在基层治理中的职责作用予以明确。比如，深入开展“百万警进千万家”等活动，滚动排查上学就业、劳资债务、家庭邻里等矛盾隐患；构建调解、信访、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等多种方式有机衔接的工作体系，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

为打通基层治理的“最后一公里”，会议还强调，要着力构建普惠均等、便捷高效的政法公共服务体系，深化政法公共服务供给，为群众提供更优质、更高效、更贴心的服务。

“推进社会治理现代化，健全新形势下维护社会稳定责任制，人民调解工作意义重大。”司法部人民参与和促进法治局副局长闫晋东表示，要充分发挥调解职能优势，坚持抓早抓小、应调尽调。今后将持续推进人民调解工作规范化建设，巩固充实基层人民调解组织，着力发展专职人民调解员队伍。加强互联网、知识产权等重点领域调解工作，建立健全商事调解、行政调解制度机制。加快构建以人民调解为基础、各类调解衔接联动的大调解工作格局。

（新华社北京1月9日电）

（上接01版）

9时30分，民警引导一辆面包车进入检查区域，打开车门后，看到车厢后座堆着不少工具和杂物，一截近2米长的木料从后排一直延伸到副驾驶座位。“警察同志，我平时干装修工作，这次回老家打算把工具和材料一并拉回去。”“魏师傅，你看这根木料离驾驶位多近，一旦紧急刹车，很可能发生不可控的情况。”考虑到对方拉载的货物不多，民警对其进

行了口头警告，帮助其调整了木料位置，随后挥手放行。

中巴、大巴作为营运车辆，一直都是春运重点检查的对象。对于进入检查区域的营运车辆，民警逐车检查是否超员、乘客是否系好安全带，破窗锤、灭火器等安全设备是否完备，并详细登记车辆、驾乘人员信息、荷载人数、实载人数等。记

让回家路安心舒心暖心

者注意到，通过手中的设备，民警协鹏松仅用2分钟就登记好一辆中巴的车辆、人员信息。“我手里拿着的是PDA手持警务终端，不仅能快速录入车辆、人员信息，还能现场固定证据，查处违停车辆，集指挥、查询、比对、处罚等功能于一体。近期，109国道交通流量压力增大，我们大队全员上路，还引入了科技手段，大大提升了工作效率。”协鹏松说。

据了解，为了实现有效管控，春运期间，贺兰交警检查109国道由南向北方向车辆，抽查由北向南车辆，平罗交警检查109国道由北向南车辆，抽查由南向北车辆，从而形成闭环。贺兰交警全面落实7座以上客车“逢车必查”和“逐车登记”制度，对严重交通违法行为，发现一起，查处一起，对超员乘客坚决卸客转运，做到“违法行为不消除不过岗”。

宁夏公安忠诚为民服务切实守护平安

（上接01版）

2022年2月13日，27岁的女子李丽（化名）因感情纠纷酒后割腕轻生，并将截图发给朋友杨女士，杨女士发现后立即报警。平罗县公安局城关派出所巡逻队员何涛、陈凯接到报警后，一边拨打120求助，一边迅速赶赴现场。

很快，民警与杨女士一起来到李丽的房间门口，然而经过不断敲门、打电话和大声呼喊，室内却一点动静也没有。救人要緊，情急之下，陈凯果断用力将门踹开。“姑娘，醒醒，不能睡。”民警立即拿出急救包为李丽包扎止血，并进行现场急救。几分钟后，李丽逐渐恢复了意识，医护人员到达现场后，民警与杨女士一起将其送往医院治疗。

“女儿已经出院了，保证不再做傻事。谢谢你们救了我的女儿！”几天后，李丽的母亲打电话向民警表达谢意。

强忍剧痛安抚受伤女童

他们明白前方危险，依旧为了社会治安稳定和群众生命财产安全赴汤蹈火。

2022年4月3日，固原市公安局原州区分局三营派出所民警处警结束后，发现某路口发生一起交通事故，一名10岁女童在路边玩耍时，被一辆面包车撞倒在地，四肢不断抽搐且口吐白沫。

时间就是生命，民警将女童抱上警车，使用警车喊话器提醒过往车辆避让，仅用10分钟便将女童送至20公里外的医院，为孩子的救治赢得了宝贵的时间。

“如果疼的话就咬叔叔的手。”送医路上，女童不停喊疼。为防止女童在抽搐情况下咬伤舌头，辅警明华毫不犹豫地将自己的手指塞进其嘴里，强忍着钻心的疼痛安抚女童。到达医院后，明华才发现自己的右手食指被咬得乌青，一道深深的牙印清晰可见。

“孩子已经脱离生命危险，正在医院接受后续治疗，真的太感谢你们了。”由于放心不下女童的伤情，次日，带班民警马强拨通了女童家

长的电话，得知女童已脱离危险，民警悬着的心才放了下来。

轻动手指在屏幕前“探路”

他们把人生最美好的年华和最深沉的爱，献给了公安事业和人民群众，打造出远近闻名的平安社区，收获了群众的信赖和礼赞。

“以前的岗楼就是民警歇脚的地方，网络接不进来，大伙对于道路交通状况难以有直观的了解，现在的岗亭成为大队的一个‘微型指挥中心’，具备安全教育、帮助群众等众多功能。”2022年12月13日，记者在吴忠市利通区利通街智慧岗亭看到，执勤执法装备、急救用品配备齐全。吴忠市公安局交通管理局一大队民警马佳宁盯着监控大屏，大屏上的画面被一分为四，4个车流量较大路段的即时路况一目了然地呈现在眼前，只要轻点鼠标一键切换，就能快速切换到其他路段。

马佳宁介绍，利通北街是利通区的一条主要街道，2022年9月初投入使用这个智慧岗亭位于利通区第一小学、盛元小学2所小学之间，是集执勤执法、勤务安保、交管基础业务办理、宣传教育等多职能为一体的“一岗多能”便民服务平台。每天都有多名警力在此值守，实时查看道路交通状况，一旦发现道路出现拥堵，第一时间通过对讲机安排路面巡逻警力前往疏导，改变了以往固有的执勤模式。

“在利华街与政务大厅交叉路口，近期办业务群众激增，由于停车场泊位有限，等候进场的车辆在马路上排起约20米的长龙，造成该路段南北双向车道长时间拥堵，我们不得不安排专门警力‘盯梢’。自从智慧岗亭上岗后，民警只要稍加留意，道路交通状况就能一目了然，带来极大的便利。”马佳宁说。

科技手段服务实战改变了传统的警务模式，也大大节约了警力和物力。中国人民警察节来临之际，民警正通过监控大屏实时掌控辖区交通状况，努力让警务科技聚焦交通管理、服务民生。

奋力推进政法工作现代化

（上接01版）

推进政法工作现代化就要旗帜鲜明讲政治。在新时代历史进程中，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，是党在新时代取得的重大政治成果。推进政法工作现代化，最根本的就是要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。要深入学习贯彻党的二十大精神。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神。要坚决听从党中央指挥。要严明党的政治纪律和政治规矩，确保政法工作始终置于以习近平同志为核心的党中央集中统一领导之下。

推进政法工作现代化就要全面贯彻习近平法治思想。要以习近平法治思想为指引，充分发挥政法机关法治建设主力军作用，推动国家各方面工作法治化。要全面推进立法、执法、司法和守法工作，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义，为全面建设社会主义现代化国家铺好法治之轨、畅通法治之道。要以中国特色社会主义法治保障社会主义市场经济，统筹推进国内法治和涉外法治，在法治轨道上促进发展、保障善治、应对挑战。

推进政法工作现代化就要坚决贯彻总体国家安全观。国家安全是民族复兴的根基。我们党要巩固执政地位，要团结带领人民坚持和发展中国特色社会主义，保证国家安全是头等大事。要健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，坚决维护国家安全。要有力捍卫政治安全，全面加强国家安全教育，筑牢国家安全防线。要坚决遏制网络违法犯罪多发势头，加强关键信息基础设施安全保护，加强个人信息保护，全力保障网络安全空间安全。

推进政法工作现代化就要积极

推动完善社会治理体系。社会稳定是国家强盛的前提。要加快推进社会治理现代化，健全新形势下的社会治理体系，健全城乡基层治理体系。要强化社会治理整体效能，提高驾驭社会治安局势的能力，推进扫黑除恶斗争常态化。要落实党中央优化调整疫情防控措施部署，切实维护防疫秩序、医疗秩序、社会秩序。要发展壮大群防群治力量，加强见义勇为激励保障。

推进政法工作现代化就要全面深化政法改革。要推动政法改革系统集成、协同高效、纵深推进。要全面准确落实司法责任制，全面优化政法机构职能体系，全面深化诉讼制度改革，全面推进科技信息化建设。要持续推进政法队伍专业化建设，在从严治政肃纪上紧抓不放，在提升素质能力上久久为功，在健全保障机制上力求实效，建设堪当重任的高素质政法铁军。要加强对党委政法委自身建设，重在抓政治建设，重在抓统筹协调，重在抓班子带队伍，坚决落实党对政法工作的绝对领导。

新征程，新使命。全国政法机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持以人民为中心，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持统筹国家安全和国际安全两个大局，坚持统筹发展和安全两件大事，全力履行职责使命，奋力推进新时代新征程政法工作现代化，续写“两大奇迹”新篇章，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

据《法治日报》

我区用好督察“指挥棒”推进法治建设提质增效

（上接01版）

坚持全面督察和专项督察相结合，推动中央督察反馈问题有效整改。去年，我区先后组织开展中央依法治国办督察宁夏反馈问题整改情况督察和法治建设督察，督促整改，推动实施全区行政应诉突出问题、规范行政执法执法人员资格管理、办理农用地审批手续盖章部门多时间长等多领域专项治理，排查发现各地各部门存在的法治建设责任压

得不紧不实、落实行政执法相关制度仍有差距、行政规范性文件监督管理仍有漏洞等8个共性问题和110余个个性问题，梳理了10个负面影响典型案例，及时反馈至相关市、县（区）和区直部门，督促整改，进一步压实党政主要负责人第一责任人职责，促进政府依法全面履行职责。各相关部门认真落实党中央、国务院关于法治建设的决策部署在全区各地各部门落到实处。